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 إدارة المناهج والكتب المدرسية

 إجابات و حلول الأسئلة

 الجزء: الأول    الكتاب: الرياضيات    الصف:  السابع الأساسي    

 المجموعات والعلاقاتاسم الوحدة:                                         (4)الوحدة رقم 

 

 المجموعة وعناصرها:  الدرس الاول

 (1)تدريب

 ؟معات تمثل مجموعةاذكر ثلاثة تج

 الحل

 أيام الاسبوع الاعداد الاولية، الاعداد الزوجية،

 (2)تدريب

 ، وحدد هل هي مجموعة منتهية أم لاتيةمن المجموعات الآ اكتب عناصر كل   

 5275العدد منازل أرقام ب( مجموعة      عواصم بلاد الشامأ( مجموعة 

 ف كلمة هدهدمجموعة أحر (د     زوجية الاعداد ال( مجموعة جـ

    الاعداد الصحيحةمجموعة هـ( 

 

 الحل

 {بيروت عمان، دمشق، فلسطين،هي }  عواصم بلاد الشامأ( مجموعة 

    مجموعة منتهية

    مجموعة منتهية { 2،  7،  5هي }  5275العدد منازل أرقام ب( مجموعة 
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  { ...،  8،  6،  4،  7هي } الاعداد الزوجية  ( مجموعة جـ

    منتهيةرغيمجموعة 

    مجموعة منتهية { هـ، دهي }  مجموعة أحرف كلمة هدهد (د

  { ...،  7-، 1-،7،1،2، ...هي } الاعداد الصحيحة مجموعة هـ( 

    منتهيةغيرمجموعة 

          

 ( 3)تدريب

 12،88المحصورة بين العددين مربعات الأعداد الكاملة ذا كانت ص هي مجموعة إ

 :ةجب عن الاسئلة الاتيأ

 أ( اكتب عناصر المجموعة ص

 ما يأتي:كلاً ملتصبح العبارة صحيحة في في       ،       الرمزين   ضع أحدب(   

 ص       75 (3             ص       15 (7           ص       9( 1   

 ص       49( 6               ص       4( 5         ص       63( 4   

 الحل

 { 81،  64،  49 ،36 ،75، 16} أ( ص=

 

 

 ما يأتي:كلاً ملتصبح العبارة صحيحة في في       ،       الرمزين   ضع أحدب(   

 ص       75( 3             ص       15( 7           ص       9( 1   

 ص       49( 6               ص       4( 5         ص       63( 4   
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 تمارين

      ما يأتي:كلاً ملتصبح العبارة صحيحة في في       ،       الرمزين   ضع أحد (1

   يةلاعداد الأولمجموعة ا       7أ(     

     مجموعة أحرف كلمة مدرسة      ف ( ب   
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  3مجموعة مضاعفات العدد        96( جـ   

 مجموعة أشهر السنة الميلادية      شعبان ( د    

     63مجموعة عوامل العدد        2( هـ   

   مجموعة الاعداد الفردية       521( و    

 الحل

 هـ(              و(     أ(              ب(               جـ(              د(         

 :من المجموعات الاتية اكتب عناصر كلاً  (2

        المفروضة الصلوات الخمسأ( مجموعة     

 ـأضلاع المثلث أ ب جأسماء مجموعة ب(    

 4222العدد  منازل أرقام( مجموعة جـ   

 مجموعة الدول التي لها حدود مشتركة مع الاردن (د    

 الحل

 {المغرب، العشاء الفجر، الظهر، العصر،هي } أ( 

 { أ ب، ب جـ، أ جـهي } ب( 

  { 4، 2هي } جـ( 

 {العراق سوريا، فلسطين، سعودية،هي } د( 

 اذكر ثلاثة مجموعات غير منتهية (3

 الحل

 2مجموعة الاعداد الفردية، مجموعة الاعداد الاولية، مجموعة مضاعفات العدد 
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 اجب عن الاسئلة الاتية:، 122عوامل العدد ( إذا كانت هـ هي مجموعة 4

 هـأ( اكتب عناصر المجموعة     

ما كلاً مصحيحة في لتصبح العبارة في       ،       الرمزين   ضع أحدب(    

  يأتي:

                                      هـ       42(3              هـ       8 (7                 هـ       7 (1    

 هـ       122(6            هـ       52( 5               هـ       75 ( 4    

 

 الحل

 { 122 ،52، 75، 72،  12،  5 ،4، 7، 1} أ( هـ =

 ب(

 1              )7               )3              )4             )5              )6) 

 

 

 

 

 

 الدرس الثاني

 كتابة المجموعة بذكر الصفة

 نڤها باشكال المميزة وتمثيل
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 (1)تدريب

  الصفة المميزة باستخدامتية من المجموعات الآ اكتب كلاً 

 ة أحرف كلمة رياضياتأ( مجموع   

 52،122ب( مجموعة الاعداد الطبيعية التي تقع بين   

 1222جـ( مجموعة قواسم العدد   

  2د( مجموعة الاعداد النسبية الاقل من   

 الحل

 { أحرف كلمة رياضياتحرف من  ب:  ب {=  سأ(    

 {52،122بين  عدد طبيعي يقع  أ:  أ {=  ص( ب 

 {1222قواسم العدد قاسم من  ل:  ل {=  ع( جـ

 { 2من  نسبي أقل عدد ن:  ن {=  م( د

 

 

 

 

 

 (2)تدريب

 من المجموعات الآتية بذكر جميع عناصرها اكتب كلاً 

 { أشهر السنة الهجريةشهر من  د:  د {=  تأ(    

 { 152أقل من  2مضاعف من مضاعفات العدد  و:  و {=  حب(  

 { كة الاردنية الهاشميةمحافظة من محافظات الممل ش:  ش {=  هـجـ(  
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 الحل

   ثاني ،جمادي ال، جمادي الأول، ربيع الثاني ،ربيع الأول، صفر، محرم} ت = أ( 

 { ذو الحجة، ذو القعدةشوال،  رجب، شعبان، رمضان،       

     98 ، 91، 84، 22 ،22، 63، 56 ، 49، 47، 35 ،78، 71، 14} =  ب( ح

         125 ،117 ،119، 176 ،133، 142 ، 142} 

 العقبة، عجلون، جرش، معان، المفرق، الكرك،   عمان، الزقاء، اربد،}  هـ =جـ( 

 {الطفيلة، البلقاء، مادبا         

 

 ( 3)تدريب

 نڤشكال تية بأ من المجموعات الآمثل كلاً 

 33أ( مجموعة قواسم العدد    

 ب( مجموعة أحرف كلمة سمسم  

 62تي تقل عن ال 8جـ( مجموعة مضاعفات العدد   

 الحل

 ج   ب(                                      أ( 

 

 

 تمارين 

  الصفة المميزة باستخداممن المجموعات الآتية اكتب كلاً  (1

 152أ( مجموعة قواسم العدد         

 ب( مجموعة أحرف كلمة الاردن      

 722التي تقل عن  9جـ( مجموعة مضاعفات العدد   

 

 

3 

1 

11 

33 

 
 س

 م

 

16 74 

37 42 

48 56 
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 1275462العدد منازل أرقام موعة مج( د   

 الحل

 {152قواسم العدد قاسم من  أ : أ {=  سأ(    

 أحرف كلمة الاردن {حرف من  ب:  ب {=  ص( ب 

 722التي تقل عن  9مضاعفات العدد مضاعف من  ع:  ع {=  ل( جـ

 { 1275462العدد منازل أرقام رقم من  ن:  ن {=  م( د

 

 لآتية بذكر جميع عناصرهامن المجموعات ا اكتب كلاً  (2

 { أشهر السنة الميلاديةد : د شهر من  {س = أ(         

 { 122أقل من  8و : و مضاعف من مضاعفات العدد  {ص = ب(       

 {ش : ش حرف من أحرف كلمة سلطان  {هـ = جـ(      

 { 17عدد من الأعداد الطبيعية الأقل من  ل:  ل {=  ع( د      

 الحل

 تموز، آب، ايلول،  ، حزيران، آيار، نيسان ،آذار، شباط، كانون الثاني} =  أ( س

 { تشرين الاول، تشرين الثاني، كانون الاول       

 { 96 ، 88، 82 ،27، 64، 56، 48، 42 ،37، 74، 16،  8} =  ب( ص

 {ط، ا، ن  س، ل،} =  جـ( هـ

 { 11 ، 12، 9 ،8، 2، 6، 5، 4 ،3، 7، 1} =  د( ع
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 الدرس الثالث

 المجموعة الجزئية والمجموعة الخالية

 

 (1تدريب)

 } 2،  5،  3،  1  {=إذا كانت ل 
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 ، معلأي المجموعات الآتية هي مجموعة جزئية، وأيها مجموعة جزئية فعلية من 

 ذكرالسبب

 } 1،  2،  5،  3 {ب(             } 2،  8،  3،  1 {أ( 

 } 5،  3 {د(              } 2،  5،  3،  1 { جـ(  

                   الحل

 ل    8 لكن   } 2،  8،  3،  1 {   8لان  لجزئية من ليست مجموعة  (أ

 } 1،  2،  5،  3 {كل عنصر في  المجموعة ، لان  ل( مجموعة جزئية من ب

 ل لان ه لا يوجد عنصرمن فعلية مجموعة جزئية ل لكن ها ليست هو عنصر في 

 } 2،  5،  3،  1 { و      ل    

 } 2،  5،  3،  1 { كل عنصر في  المجموعة ، لان  لمجموعة جزئية من جـ( 

 ل لان ه لا يوجد عنصرمن فعلية مجموعة جزئية ل لكن ها ليست هو عنصر في 

 } 2،  5،  3،  1 { ل و         

 هو}  5،  3}كل عنصر في  المجموعة ، لان  ل( مجموعة جزئية من د

 ل لأن  هناك عناصر    لمن فعلية مجموعة جزئية ل وكذلك عنصر في  

                    2،  1مثل  } 5،  3 {ولكن    

 

 

 (2)تدريب

 هي مجموعة الاعداد الطبيعية  ص مجموعة الأعداد الصحيحة، و طلتكن 

 :أي العبارات الآتية صحيحة مع ذكر السبب

 ط     صب(                                   أ( ص     ط  

 جـ( ط     ص                                   د( ط     ص
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 الحل

 1-غير صحيحة لان  ليس كل عنصر     ص     ط   مثل أ( 

 ط     صغير صحيحة بما أن  ص      ط وبالتالي لن تكون ( ب

 ط     ص      كل عنصرلان  صحيحة ( جـ

 ط     ص ويوجد عنصر على الأقل    ص و     ط     نصركل علأن  صحيحةد( 

 

 (3)تدريب

 ما يأتي:كلاً ملتصبح العبارة صحيحة في في        =، ،      ز  والرم ضع أحد 

 }15،  8،  3،  1 { =ر حيث 

                                      ر       {15} (جـ        ر       { 81،  3 }( ب       ر       { 3،  1}( أ    

        ر       { 1،  8،  3،  15 { ( هـ          ر       { 31}( د   

 الحل

 ب(             ج(             د(             هـ( =          أ(  

 

 

 

 

 تمارين 

    بجانب العبارة الخاطئة في ×بجانب العبارة الصحيحة واشارة  ضع اشارة  (1

 :، مع ذكر السببما يأتيم كلاً     

 الحل

  } 6،  7  { كل عنصرلأن ( السبب   )   } 6،  5،  7  {    } 6،  7 {أ(
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     } 6،  7 {و   }6،  5،  7  { ويوجد عنصر على الأقل     } 6،  5،  7  { 

 ( السبب لا يوجد عنصر  ×)   } 3، 11،  8 {     } 11،  8،  3 { ب(

      } 11،  8،  3 { و    } 3، 11،  8 { على الأقل     

 }18،  1 {   18لأن    ( السبب   )   }181،  1 {     }18،  1 {جـ( 

  }18،  1 {و     } 181،  1   {181وكذلك  } 181،  1 {   و

   ( السبب   )       هي 2،8د( مجموعة الاعداد الطبيعية المحصورة بين 

 متتاليين لايوجد بينهما عدد طبيعيعدين طبيعيين  8، 2العددين 

، وص هي مجموعة 343435أرقام منازل العدد إذا كانت س هي مجموعة  (2

 ؟ولماذا، ص =فهل س 345745أرقام منازل العدد 

 الحل

            } 3،  7،  4، 5 { = ص،  } 4،  3، 5 { =س 

 هو عنصر صعنصر من ليس كل  ولكن ، صهو عنصر في  سكل عنصر في 

 ص  ≠ س إذن س في 

 فصول السنة التي تنتهي بالحرف ممجموعة ( اكتب عناصر 3

 الحل

 

 

 

 

لتصبح العبارة صحيحة في في        =،     ،     ،     ،   ز  والرم ضع أحد (4

 ما يأتي:كلاً م

  }س ، أ ، ب ، ع  { =ش  حيث

                                     ش      {  ب ( } جـ        ش        } 1ع ،  { (ب       ش      ( س أ   
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                                      ش         { 2( } و     ش        }أ ، س ، ع  { (هـ      ش       ( شد   

     ش       }ب ، س ، ع ، أ  { ز(    

 

 الحل

     =(             و(           ز( أ(            ب(           جـ(            د(          هـ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الدرس الرابع

 (1العمليات على المجموعات )
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 (1)تدريب

، وص مجموعة الأعداد 12إذا كانت س مجموعة الأعداد الطبيعة التي تقل عن 

ماذا  س    ص ، ص    س،  ص    س، جد س    ص ، 72الأولية التي تقل عن 

 تلاحظ

 الحل

 } 9 ،  8،  2،  6،  5،  4،  3،  7،  1 { = س

 } 19 ،  12،  13،  11،  2،  5،  3،  7  { = ص

  }  2،  5،  3،  7  { =   ص    س ،           }  2،  5،  3،  7  { = س    ص 

                         ص    س=  س    صنلاحظ أن      

  } 19،  12،  13، 11،  9 ، 8،  2، 6،  5، 4،  3،  7، 1  { = س    ص 

 } 19،  12،  13، 11،  9،  8،  2، 6،  5، 4،  3،  7، 1  { =  ص    س

                         ص    س=  س    صنلاحظ أن  

 

 (3)تدريب

 ة طبيعيالأعداد المجموعة  طة ، و لصحيحالأعداد امجموعة  صإذا كانت 

  ط    ص،  ط    صجد 

 الحل

 = ص ط    ص                      ط = ط     ص

 (4تدريب)

 س

 ص

* 3 

* 7 

* 

* 1  

* 

 ع
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 من المجموعات الآتية: تأمل الشكل المجاور، ثم أكتب كلاً 

 ص    عب(                 س    عأ(     

   س    صد(                ص    سجـ(   

 ع    ص(    س( )و       ع    (ص    س)( هـ  

 ص    (ع    س( )حـ      س    ص(    ع( )ز  

 الحل

 } 4،  1  {= س    عأ(        

 } 5،  4،  7،  1  {= ص    عب(      

 = ص } 4،  7 {= ص    سجـ(      

 = س  } 4،  3،  7،  1  {= س    صد(       

 ع    ص(    س( )هـ     

 } 4،  7  {= ص    س          

 } 5،  4،  1  {    } 4،  7  {= ع    ص(    س)         

                              =}  4 { 

 ع    ص(    س( )و     

 } 4،  3،  7،  1  {= ص    س          

 } 5،  4،  1  {    } 4،  3،  7،  1  {= ع    ص(    س)         

                              =}  1  ،7  ،3  ،4  ،5 { 

       س    ص(    ع( )ز     

 } 4  {= ص    ع          
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 } 4،  3،  7،  1  {    } 4  {= س    ص(    ع)         

                              =}  1  ،7  ،3  ،4 { 

 ص    (ع    س( )حـ    

 } 5،  4،  3،  7،  1  {= ع    س         

  } 4،  7  {    } 5،  4،  3،  7،  1 { = ص    (ع    س)        

                           } =  7  ،4 { 

 (6)تدريب

من المجموعات  أكتب كلاً  122التي تقل عن  2لتكن س مجموعة مضاعفات العدد 

 :الآتية

 ج( س    س        ب( س                      أ( س               

  مجموعة الأعداد و( س                         س    س هـ(           س         د(

 الصحيحة الزوجية

 الحل

 } 98،  91، 22،84، 22، 63، 56، 49، 47، 35، 78، 71، 14، 2  {أ( 

 ب( 

 } 98،  91، 22،84، 22، 63، 56، 49، 47، 35، 78، 71، 14، 2 {جـ( س=

 } 98،  91، 22،84، 22، 63، 56، 49، 47، 35، 78، 71، 14، 2  {د( س=

 } 98،  91، 22،84، 22، 63، 56، 49، 35،47 ،78، 71، 14، 2  {س= هـ(

 الصحيحة الزوجيةمجموعة الأعداد و( س      

}   14 ،78 ،47 ،56 ،22 ،84 ،98 { 
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 تمارين 

    مما يأتي:  في كل   ص    س،  ص    سجد  (1

 { 2،  3،  7 { =ص      ،    }  5،  7،  1،  2 { =س أ(  
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 }  6،  5،  3،  7،   { 1=،      ص        }  3،  7،  1 { =س ب( 

 { 4،  9،  2 { =،      ص      }  6،  5،  3،  7،  1 { =س جـ( 

 {  { =،      ص         }  6،  5،  1 { =س د(  

 { 4،  9،  2 { =،      ص     { ...،  4،  3،  7،  1}  =س هـ( 

 الحل

 } 2،  3،  5،  7،  1،  2 {=  ص    س ،             }  7  {=  ص     سأ( 

،  5،  3،  7،   { 1=  ص    س= س  ،  }  3،  7،  1 { = ص     س ب(

 = ص }  6

       } 4،  9،  2،  6،  5،  3،  7،  1  {=  ص    س،         =  ص     سجـ( 

 = ص }  6،  5،  1 { = ص    س،         =  ص     سد( 

،  4،  3،  7،  1} =  ص    س= ص  ،  { 4،  9،  2 { = ص     سهـ( 

 = س { ...

 

 من العبارات الآتية: أعطِ مثالاً يوضح خطأ كل عبارة (2

 تقاطع مجموعتين غير منتهيتين هي مجموعة غير منتهيةأ( 

 مجموعتين غير منتهيتين هي مجموعة منتهية تقاطعب( 

 

 الحل

 عداد الاوليةمجموعة الاعداد الزوجية و مجموعة الاأ( 

 3مجموعة الاعداد الزوجية و مجموعة مضاعفات العدد ب( 
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 من المجموعات الآتية: كلاً  عناصر تأمل الشكل المجاور، ثم أكتب (3

 ن    مب(                    م    لأ(         

     ن    (م    لد( )ن                        لجـ(      

     ل    (ن    م) و(            ن    م(    ل( )هـ     

 ل    ل ح(             م    (ن    ل) (ز     

 م    مط(      

 الحل

   جـ(                     }  8،  5،  2،  4،  7 { ب(          }  2،  4  {أ( 

       }  8،  2،  6،  5،  4،  3،  7،  1  {د(                       هـ( 

  } 2،  5،  4  { ز(           } 2،  6،  5،  4،  3،  1  {و( 

                    = م } 2،  5،  4،  7  {ط(            = ل } 2،  6،  4،  3،  1  {ح( 

 

 

 

 

 الدرس الخامس

 (2العمليات على المجموعات )

 

 ل م ن

* 7 
* 1 

* 5 
* 4 

  

* 2 
* 3 

* 6 * 8 
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 (1)تدريب

 ع  -ل ، ل   -، جد ع  }د ، و ، ج   { =، ل }ب ، د ، هـ  { =لتكن ع 

 لالح

                       } ج،   و { = ع  -  ل،                 } هـ،   ب { = ل  -  ع

 

 (2)تدريب

  { 1،  9 { =، ص } 11،  5،  3 { =لتكن س 

 س -ص ، ص  -جد س 

 الحل

 = ص { 1،  9 { = س  -  ص،      = س       } 11،  5،  3 { = ص  -  س

 

 (3)تدريب

 } 2،  5،  3 { = س، }  2،  6،  5،  4،  3،  7،  1 { = كلتكن 

  سجد 

 الحل

 س –س = ك 

    = }1  ،7  ،4  ،6 {  

 

 (4)تدريب

   س    صو  س    صأ( من خلال المثال السابق هل تستطبع إيجاد علاقة بين 

 ما هي   
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   س    صو  س    صب( من خلال المثال السابق هل تستطبع إيجاد علاقة بين 

 ما هي   

 الحل

   س    ص=  س    صأ( 

   س    ص=  س    صب( 

 (5)تدريب

 } 72،  12،  5 { س =، }  72،  12،  5،  3،  1 { =لتكن ك 

 }  72،  3،  1 { ص =

 من المجموعات الآتية جد كلاً 

 أ( س               ب( ص              ج( ك                  د(               

 ( س    ص      ز( س    ص         ح( س    ص              هـ( س    ص       و

 الحل

 جـ(                          } 12،  5 { ب(                  } 3،  1 { أ( 

 } 12،  5،  3،  1 {هـ(         }  72،  12،  5،  3،  1 { =ك د( 

 ح(                ز(                                 } 12،  5،  3،  1 {و( 

 

 

 (6)تدريب

 من المجموعات الآتية: تأمل الشكل المجاور، ثم أكتب كلاً 

 أ( ل                        ب( ع                  

 ك
 

* 3 
* 1 

* 2 

 ل

* 5 

* 8 

 ع

* 7 



77 
 

  جـ( ل    ع                   د( ل    ع  

 هـ( ل    ع                   و( ل    ع  

 

 الحل

 =  ل        جـ(      = ك  } 3،  7،  1 { ب(        = ع     } 8،  2،  5 { أ( 

 =                             و( كهـ(                               ك د( 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تمارين 

    مما يأتي:  في كل   س  -، ص ص  - سجد  (1

 { 2،  3،  7 { =،     ص     }  5،  7،  1،  2 { =س أ(  
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 }  6،  5،  3،  7،   { 1=،      ص        }  3،  7،  1 { =س ب( 

 { 4،  9،  2 { =،      ص      } 5،  3،  7،  1 { =س جـ( 

 {  { =،      ص         }  6،  5،  1 { =س د(  

  { ...،  6،  4،  7}  =، ص  { ...،  4،  3،  7،  1}  =س هـ( 

 الحل

  { 2،  3 { =س  -،         ص        { 5،  1،  2 { = ص  - سأ( 

 }  6،  5 { =س  -،         ص                   { { = ص  - سب( 

=  { 4،  9،  2 { =س  -،   ص   س } =  5،  3،  7،  1 { = ص  - سجـ( 

 ص

                    { {  =س  -،         ص       س } =   6،  5،  1 { = ص  - سد( 

                    { {  =س  -،         ص         { ...،  5،  3،  1} =  ص  - سهـ( 

    62التي يفضلون زراعتها، فوجد أن   مزارع عن أصناف الأشجار 122سئل ( 34

     17مزارعا  يفضلون زراعة الزيتون، و 49مزارعا  يفضلون زراعة الليمون، و   

 خرى، مث ل بشكل مزارعا  يفضلون زراعة الصنفين معا ، والبقية تفضل أصنافاً أ  

 ن المعلومات السابقة، ثم  جد عدد المزارعين الذين:ڤ  

 .أ( يفضلون زراعة الليمون فقط

 .ب( يفضلون زراعة الزيتون فقط    

 .جـ( لايفضلون زراعة الصنفين معاً    

 د(  لايفضلون زراعة أي من الصنفين   

 

 

32 48 
12 

                            

 الزيتون الليمون
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 الحل

 3د(                    88ج(                        32ب(                      48أ( 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الدرس السادس

 الضرب الديكارتي

 (1)تدريب

3 
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 من  ، جد كلاً { 2،  3،  5}  = م{،  4،  7،  2}  = لإذا كانت 

 :المجموعات الآتية

 ل × م( ب                                          م × ( لأ

 ماذا تلاحظ؟     

 الحل

   م × لأ( 

 م                     ل

2                     5    (2،5 )(7،5) (4،5)                    

7                     3 
     
(2،3 )(7،3) (4،3)                    

4                     2    (2،2 )(7،2) (4،2) 

 ، (7،2) ،( 7،3)،  (7،5) ، (2،2)،  (2،3) ،( 2،5)= }  م × ل

(4،5 )، (4،3 )، (4،2 )  } 

   ل × مب( 

 ل                     م

5                     2    (5،2 )(3،2) (2،2)                    

3                     7 
     
(5،7 )(3،7) (2،7)                    

2                     4    (5،4 )(3،4) (2،4) 

 ، (3،4) ،( 3،7)،  (3،2) ، (5،4)،  (5،7) ،( 5،2)= }  ل × م

(2،2 )، (2،7 )، (2،4 )  } 

 ل × م  ≠م   × لنلاحظ أن  

 

 

 (2)تدريب
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 :من المجموعات الآتية {، جد كلاً  5،  7،  1}  } أ ، ب ، جـ {، م = إذا كانت ل =

  م ×ب( م                                    ل ×ل  ( أ

 ل × م ج(                      م               × ل ج(

 

 الحل

 ل =     ×ل أ( 

 } )أ،أ( ، )أ،ب( ، )أ،جـ( ، )ب،أ( ، )ب،ب( ، )ب،جـ( ،

 )جـ،أ( ، )جـ،ب( ، )جـ،جـ(  { 

 م =  ×ب( م 

( {1،1( ، )1،7( ، )1،5( ، )7،1( ، )7،7( ، )7،5، ) 

(5،1( ، )5،7( ، )5،5 }  ) 

             م =                        × لجـ( 

 ( ،5( ، )ب،7( ، )ب،1( ، )ب،5( ، )أ،7( ، )أ،1} )أ،

 (  { 5( ، )جـ،7( ، )جـ،1)جـ،

 ل = × د( م

 ( ،جـ،7( ، )ب،7( ، )أ،7( ، )جـ،1( ، )ب،1( ، )أ،1} )

 (  { جـ،5( ، )ب،5( ، )أ،5)

 

 

 (3)تدريب

حاصل ضرب  {، جد ب،  و،  هـ}  = ص{،  ب ، جـ،  أ}  = سإذا كانت 

 بإستخدام المستوى البياني: ص ×لديكارتي س ا

 الحل

 س

 ص

 أ ب جـ 

 ب

 و

ه

 ـ
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 =  ص ×س 

 ( ،ب( ، )ب،و( ، )ب،هـ( ، )ب،ب( ، )أ،و( ، )أ،هـ} )أ،

 (  { ب( ، )جـ،و( ، )جـ،هـ)جـ،

 

 

 (4)تدريب

 من س ، ص ، فجد كلاً (1-، ص( = )س ،  5)إذا كان 

 الحل

 1-،    ص =      5س = 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الدرس السابع

 تمثيل العلاقة

               

 (1)تدريب
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فأي المجموعات الآتية تمثل {،  5،  4،  2}  = ص{،  3،  5}  = سإذا كانت 

 علاقة من س إلى ص

 { (2،5( ، )3،3( ، )5،5} )ب(                  ( {5،4( ، )3،2( ، )5،2} )أ(    

 ( {5،5، ) (3،4} )د(                   ( {3،2( ، )3،2( ، )3،5} )جـ(  

 الحل

  ص × سأولا  نجد حاصل الضرب الديكارتي 

 { (3،5( ، )3،4( ، )3،2( ، )5،5( ، )4، 5( ، )5،2} ) =  ص × س

 لاحظ أن  كل فرع من الفروع  )أ( ، )د( تمثل علاقة من أ إلى ب لأن كلاً 

 ب × أمن المجموعات السابقة هي مجموعة جزئية من 

لا ينتمي  (3،3)لأن  في )ب( الزوج المرتب بينما الفرع )ب( ، )جـ( لا يمثل علاقة 

 ص × سلا ينتمي إلى  (2،3))جـ( الزوج المرتب  ص، وفي × سإلى 

   

 (2)تدريب

 علاقة  هي ( {5،4( ، )4،3( ، )3،7( ، )7،1( ، )1،2} )إذا كان ع = 

 من الآتية: فجد كلاً 

 عفي العلاقة  5،  4، 3،  7،  1من العناصر  أ( صورة كلاً 

 عفي العلاقة  4، 3،  7،  1،  2منها  العناصر التي صورة كلاً  ب(      

 الحل

 و  3هي  4و صورة  7هي  3و صورة  1هي  7و صورة  2هي  1صورة أ( 

  4هي  5صورة 

 2و  4هي صورة  4و  3هي صورة  7و  7هي صورة  1و  1هي صورة  2ب( 

 5هي صورة 
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 (3)تدريب

 من { هي علاقة فجد كلاً ( 4،6) ( ،3،5( ، )7،4( ، )1،3} )=  عإذا كانت 

   الآتي:

 عالعلاقة أ( مجال 

 عمدى العلاقة ب(       

 الحل

 { 4،  3،  7،  1= }  عأ( مجال العلاقة 

 {6،  5،  4،  3= }  عب( مدى العلاقة 

 

 (4)تدريب

 علاقة ع الكتب ثم، أ ب ×{، جد أ  7، 1{ ، ب = }   1، 2إذا كانت أ = } 

 ن المسقط الاول أقل من المسقط الثاني، ثم أكتب مجالبحيث يكو بإلى  أمن 

 العلاقة ع ومداها

 الحل

 {( 1،7( ، )1،1( ، )2،7( ، )2،1} )=  ب ×أ 

 ( {1،7( ، )2،7( ، )2،1} )ع = 

 {7،  1= }  ع{         ،            مدى العلاقة  1،  2= }  عمجال العلاقة 

 

 (5)تدريب

 على المستوى البياني؟ { (4،6( ، )3،5( ، )7،4( ، )1،3} )ع = العلاقة مث ل 



32 
 

 

 الحل

 يمكن تمثيلها على المستوى البياني كالأتي:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اختبار ذاتي

فقرات لكل فقرة أربع إجابات، واحدة فقط صحيحة،  4هذا السؤال يتكون من  (1

أن تنقل رقم السؤال إلى دفترك، وتكتب رمز الإجابة والمطلوب منك 

 :الصحيحة لها

   } 4،  5،  3،  1 { = ص،  } 6،  4،  7 { س =إذا كانت 

 ص

3 

4 

5 

6 

 

 س
 4 3 2 1 
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  ص    س (1)   

   }  { د(         } 4،  3،  7،  1 { جـ(        } 4{ ب(        } 4،  5  {أ( 

  ص    س (7)   

   } 6،  4،  7 { د(    } 1 { جـ(    } { ب(     } 6،  5،  4،  3، 7، 1 {أ( 

  ص  - س (3)   

   } 5،  3،  1 { د(       } 6،  7 { جـ(          } { ب(         } 6، 1 {أ( 

  س  - ص (4)   

  } 5،  3،  1 { د(       }  { جـ(          } { 2ب(         } 6، 2 {أ( 

 الحل

 ( د4( جـ               )3( أ                 )7( ب                      )1)

 }  8،  2،  6،  5،  4،  3،  7،  1 { =الكلية ك  إذا كانت المجموعة( 7

 }  5،  4،  7،  1 { = ل،  } 2،  4،  7 { = ع 

 :من المجموعات الآتية جد كلاً 

 د(                      ج( ك                          لب(                  عأ(  

 الحل

 }  8،  2،  6،  3 { =ب(                       }  8،  6،  5،  3،  1 {أ( 

 جـ(                                                 د( ك

، أكتب علاقة ع من س { 3،  7،  1}  = ص، { 2،  3،  7}  = سإذا كانت  (3

إلى ص بحيث يكون المسقط الثاني أكبر من المسقط الأول، ثم جد مجال العلاقة ع 

 لمستوى البيانيومداها، ومثلها بالمخطط السهمي وا

 الحل
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( ، 2،1( ، )3،3( ، )3،7)، ( 3،1( ، )7،3( ، )7،7( ، )7،1} )=  ص ×س 

(2،7)  ،(2،3} ) 

 {( 7،3} )ع = 

 {3= }  ع{         ،            مدى العلاقة  7= }  عمجال العلاقة 

 
  

   

   *7 

 

  

   

   *3 

 س 

 ص

3 2 1 

3 

2 

1 


